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ACTA No. 094 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del veintitrés (23) de julio de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. Las funciones de Secretario General y Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
6) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
9) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
10) PARRA ZULUAGA DIEGO 
11) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y Aprobación del acta No. 092 del 21 de julio del 2021 y  acta No. 093 del 22 de 

julio de 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

Se registra la presencia de los Concejales Andrés Cruz y William Jaramillo en la sesión 
plenaria. 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y Aprobación del acta No. 092 del 21 de julio deI 2021 y  acta No. 093 del 22 de 

julio de 2021. 
Leída y puesta en consideración el acta No 092 del 21 de julio es aprobada. 
Leída y puesta en consideración el acta No. 093 del 22 de julio, el Concejal Carlos Villa 
solicita se corrija Brisas de los Alamos por Brisas de la Sultana, es aprobada el acta con la 
corrección solicitada. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre a mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa, 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: para que a través de la mesa directiva se le 
pida al señor de Paz y Convivencia que paso con la ocupación de la calle 9 entre carrera 2 
y 1, aledaño a la plaza de mercado, que en un principio permitieron que se ubicaran 
personas ahí en el espacio público de la vía y prácticamente eso lleva meses, y 
prácticamente tenemos dos plaza de mercado en el municipio de Yumbo una dentro de la 
plaza de mercado que tiene un poco de puestos desocupados y otra pequeña plaza de 
mercado sobre la novena y que eso afecta la movilidad, decían que eso era provisional 
pero eso se quedó ahí, entonces para que el señor de Paz y Convivencia nos dé una 
explicación del porqué continúa ahí, claro que ahí tiene que ver también la Secretaría de 
Infraestructura, porque él es el que tiene que ver con la junta administradora y hacer los 
requerimientos pertinentes, pero no puede seguir, porque inclusive uno ve ahí en la 
ocupación de la vía personas que tienen puesto dentro de la plaza de mercado pero están 
afuera y eso es un llamado que hago porque la misma gente de la plaza de mercado que 
está adentro me dice que mientras ellos mal o bien le pagan un arrendo al Municipio los de 
afuera los perjudican a ellos y no pagan nada, también dicen de que sería bueno que la 
administración le pusiera un alto en el camino a lo que se da ahí, la plaza de mercado es 
de la entidad municipio de Yumbo y los puestos que están ahí son arrendados, son 
arrendatarios, pero resulta y pasa que ahí los puestos se negocian, se venden y yo me 
pregunto dónde está la autoridad del municipio para evitar que eso se dé, el que no 
necesita el puesto que lo entregue pero que no lo venda, por ejemplo el caso que se dio al 
parecer con una señora que se conocía como la tía ahí en la plaza de mercado, sin 
confirmar alguien me dijo que la señora cómo se fue vendió el local en $15,000,000, como 
van a vender algo que es del municipio, algo que ellos están arrendando y si se van ellos lo 
tienen que entregar, y lo peor no es eso, lo peor es que eso se da en toda la plaza de 
mercado, que prácticamente los arrendatarios de la noche a la mañana se convirtieron en 
propietarios, si sería bueno que el señor de paz y convivencia incluyendo el de 
Infraestructura nos den una explicación y si no toca citarlos al Concejo para que nos digan 
por qué no se ejerce el derecho que tienen los propietarios en ese caso el municipio de 
velar por sus intereses para que no sigan unos pocos haciendo y deshaciendo en la plaza 
de mercado, conste que es una queja que me fue transmitida por los mismos arrendatarios 
allá, que allá hay unos que tienen tres y cuatro puestos, uno enseguida de otro y nadie dice 
nada, puestos desocupados y la calle ocupada, de modo que eso es inadmisible, 
inaceptable, por esa razón hoy mi intervención va dirigida a que se busque la manera de 
organizar la plaza de mercado para bien de todos y que no se sigan ocupando las vías. 
El presidente dice: señor secretario para que por favor tome atenta nota y traslade las 
inquietudes hechas por el Concejal Carlos Villa. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: desde el día de ayer en redes sociales 
se viene realizando una denuncia muy preocupante, al parecer una persona ingreso a una 
vivienda en el barrio Corvivalle y con las amenazas de arma de fuego fue agredida 
sexualmente, esto ha levantado muchas alertas, es lo que se denuncia en redes sociales 
sería bueno la confirmación de esto y si es así es muy preocupante, alertar a las 
autoridades porque estaremos hablando de un degenerado, un criminal de este nivel en las 
calles de nuestro municipio, entonces primero averiguar la veracidad de los hechos. 
El segundo tema hace años en el municipio de Yumbo tuvo la presencia de policía de 
tránsito y esto las estadísticas no dejan mentir, mejoró ampliamente la seguridad y la 
percepción de la misma en nuestro municipio, yo creo que hoy es un clamor de la 
comunidad mayor pie de fuerza, mayor intensidad en los operativos, yo creo que sería una 
buena opción que el señor alcalde y su equipo de gobierno volvieran a analizar esta 
posibilidad de hacer ese convenio con los policías de tránsito. 
antier en pleno parque Belalcázar dos tipos en motocicletas robaron el bolso de una señora 
armados, esto es un llamado a la autoridad, pero un llamado total a la comunidad también, 
porque también necesitamos que la comunidad se toque, este más atenta, que la 
comunidad denuncie, que en los barrios por ejemplo nuevamente organicen el tema de 
alarmas y estar muy pendientes porque la violencia está desatada. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: haciendo énfasis en el tema que acaba 
de tocar el Concejal Carlos Arturo Villa, la ciudad de Cali se ha quitado varias plazas de 
mercado de encima, como los ha hecho, les ha entregado a los usuarios la respectiva 
plaza, que ellos la administren, y son plaza de mercado muy bonitas, limpias, pero aquí en 
el municipio de Yumbo yo siempre lo he dicho entreguémosle la plaza de los usuarios y 
que ellos se encarguen de ella, que paguen energía, acueducto y todo lo que sea referente 
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a eso y con eso el municipio se quita ese problema de encima, porque la verdad ahí hay 
personas internamente que son los que quitan y ponen en la plaza de mercado y eso se 
tiene que acabar, si hay 200 puestos deben de haber uno por cada puesto pero ahí es todo 
lo contrario, es uno por 10 puestos, así no vamos a llegar a ningún Pereira. 
Vivo en conjunto residencial, pero desafortunadamente han llegado los ladrones a este 
conjunto residencial, en la noche de hoy se robaron un carro y uno dice bueno que está 
pasando en nuestro municipio, roban en un lado roban en otro lado, no les interesa si hay 
cámaras, es bastante preocupante este tema para que por favor hablemos con el 
Secretario de Paz y Convivencia que es lo que está pasando o con el comandante de la 
policía porque la comunidad del municipio está muy ofuscada con lo que está pasando. 
El presidente dice: lo manifesté en la sesión pasada, si hacemos una evaluación en el 
tema de seguridad yo creo que el municipio se está rebajando, tenemos conocimiento de 
que hay déficit de pie de fuerza de la policía, pero yo creo que no podemos seguir siempre 
lamentándonos de ese déficit, tenemos que mostrar resultados con los que hay y trabajar 
con lo que hay, desafortunadamente las mediciones no nos favorecen y en ese entendido 
yo creo que si la policía también miden a los comandos por resultados si a eso nos vamos 
creo que deberían de rodar cabezas de comandante de estación o exigirles de parte de la 
administración municipal en cabeza del Secretario de Gobierno que le den resultados a la 
comunidad, no solamente fue esos vehículos, en la redes sociales otro vehículo fue 
hurtado en el sector de portales de Yumbo, manifestaba el Concejal Carlos Villa en el día 
de ayer un joven también fue asesinado a escasos 50 m del lugar de residencia de él, 
entonces esta disparada la inseguridad de nuestro municipio, están disparados los 
homicidios y lo que menos queremos nosotros como Yumbeños y clase política que esas 
situaciones se sigan presentando y que terminen en la impunidad, creo que hay que exigir 
y hacer un llamado vehemente es de aquí en la corporación para que las autoridades 
competentes le den resultados a la comunidad que yo creo que se lo merecen. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: el carro que menciona el Concejal Arturo 
Domínguez es uno pero aquí me pasaron por ejemplo que portales de Yumbo también se 
robaron el carro KIA 2018 en la madrugada, eso que quiere decir que en nuestro municipio 
está operando una banda de jaladores de carros y en ese caso si toca pedirle muy 
comedidamente a la DIJIN que haga Ja investigación, porque aquí hay unos bandidos de 
Yumbo que roban carros pero ellos traen gente de Cali para reforzar su banda y miren se 
roban el carro a la madrugada, el de Desarrollo Económico también, porque, porque ellos 
se llevan los carros 4 o 5 de la mañana y como a esa hora todo el mundo supuestamente 
va a trabajar no los para nadie, entonces los carros se los llevan o piden rescate o los 
deshuesan, entonces sería bueno también pedirle que en horas de la madrugada en todas 
las salidas la policía este pendiente para que no salgan como pedro por su casa estos 
bandidos que están robando los vehículos aquí a las personas de bien, entonces que 
hagan retenes en las salidas a Yumbo tanto hacia La Cumbre, Vijes cómo hacia Cali, 
porque están utilizando las madrugadas, como se dan cuenta que no hay policías y no hay 
nadie que los pare a esa hora se llevan los vehículos, son bandas organizadas de entre 
gente de Yumbo y gente de Cali, entonces por eso sería bueno que esta tarea, al que le 
toca que implementar y pedir es al de Paz y Convivencia para que él hable con la SIJIN 
con el CTI, especialmente la SIJIN para que ellos pidan, en la SIJIN hay una sección de 
automotores, y ellos conocen bastante sobre esta situación, y conocen muchos bandidos y 
ellos pueden tener conocimiento de más o menos quienes pueden estar operando aquí en 
Yumbo llevándose los vehículos, porque semanalmente se están robando los carros aquí 
en nuestro municipio, y una recomendación para la comunidad, no dejemos las cosas 
pagando, busquemos la manera de asegurarlas pero no dejemos los vehículos en la calle. 
El secretario confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:17 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 24 de julio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 
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